

Секция «Правоохранительные органы и прокурорский надзор»

Особенности судебной системы в СССР в 1941-1945 годах.

Научный руководитель – Ильютченко Наталия Владимировна

Гривас Софья Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра уголовного процесса, правосудия и прокурорского надзора, Москва, Россия

E-mail: grivas.s@mail.ru

Тема моего выступления называется: «Особенности судебной системы в СССР в 1941-1945 годах». В своем выступлении я подробно расскажу о реорганизации судебной системы СССР в период Великой Отечественной войны, в частности, об особенностях устройства и функционирования военных трибуналов, новшествах в работе народных судов, о деятельности Управления Наркомата юстиции СССР. Также я уделю внимание функционированию Верховного суда СССР как высшего звена судебной системы. В своем выступлении я буду основываться не только на учебных пособиях и исследованиях учёных, но и на воспоминаниях лиц, непосредственно причастных к судебной системе того времени. Самое главное, я буду применять ссылки на действующее в тот период законодательство и, что очень важно, на разъяснения Пленума Верховного суда. Также особое внимание я уделю судебной практике, то есть, тем делам, которые были рассмотрены в военный период. Именно это, как мне кажется, сможет придать определенную оригинальность и показать, что в действительности происходило в судебной системе СССР в период Великой Отечественной войны. На мой взгляд, это представляется очень важным, так как в наш век исследователи зачастую фальсифицируют исторические данные, не опираясь на реально достоверные источники. В своем выступлении я сначала расскажу, почему вообще важно говорить о судебной системе в период Великой Отечественной войне, указав главным образом на то, что военные трибуналы способствовали укреплению воинской дисциплины, как на фронте, так и в тылу. Затем я сделаю акцент на том, как изменилась подсудность военных трибуналов, какие новые процессуальные нормы появились. После уместно будет, на основании судебной практики показать, как эти новшества функционировали, и какие положительные или негативные последствия они приносили. Очень важно, что в данном вопросе я буду также опираться на базовый в этом случае нормативный акт «Положение о военных трибуналах в местностях, объявленных на военном положении» и делать ссылки из него. Говоря о расширении подсудности, я обращу особое внимание на дела, квалифицируемые по статье 58 УК РСФСР как измена Родине, так как по этому поводу было дано не одно разъяснение Пленума Верховного суда. После я расскажу о таких специализированных судах, как лагерные, указав на то, каковы причины их появления, каким нормативно-правовым актом они были введены. После я также расскажу об особенностях военно-полевых судов и их роли в судебной системе, приведу конкретные примеры, рассматриваемых в таких судах дел. Покажу, как они связаны с освобождением советских и не только территорий от фашистской оккупации. Затем мне кажется, важно поговорить о наказаниях, которые назначали военные трибуналы, особенно о том, как осуществлялась процедура замены приговора о заключении под стражу направлением осужденного в действующую армию. После я скажу о том, как и, где продолжали действовать народные суды, какие новшества были привнесены в их деятельность. На примерах из судебной практики я покажу, какие дела рассматривались почти повсеместно народными судами, а какие были редки. В той связи, что деятельность в народных

судах осуществляли юристы, я немного остановлюсь на подготовке юридических кадров в военный период. Приведу конкретные факты из журнала «Социалистическая законность» покажу, какими темпами готовились кадры юристов, как осуществлялась переквалификация и обучение в юридических вузах. Затем я поговорю о том, кем и каким образом осуществлялись меры организационно-технического обеспечения деятельности судов в период Великой Отечественной войны. Используя исторические документы, представляется возможным оценить техническую работу судов в период Великой Отечественной войны и выяснить, как осуществлялись ревизионные мероприятия для контроля за функционированием судов. В этой связи я поговорю об управлениях Наркомата юстиции СССР и плавно перейду к Верховному суду СССР как высшему звену судебной системе. Сначала покажу его роль в материально-техническом обеспечении деятельности судов, затем поговорю о его структуре и, основываясь на некоторых наиболее важных постановлениях Пленума Верховного суда, покажу его главное, как мен кажется, предназначение именно в период Великой Отечественной войны. Таким образом, я надеюсь, что основываясь на законодательстве СССР периода Великой Отечественной войны, реальной судебной практике, авторитетных исторических источниках и исследованиях очевидцев тех событий, мне удастся показать, какова роль функционирования судебной системы, в особенности военных трибуналов в Победе Советского Союза над фашизмом.